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9.2 滑轮
　　　　　　 　　　　　 　　　　　 [image: image39.png]



1.认识定滑轮和动滑轮.
2.能用[image: image2.png]>k H A (ZXXK.COM)




杠杆原理解释定滑轮和动滑轮的特点.
3.能根据滑轮组的构成方式判断省力情况.
4.能识别生产和生活中常见的滑轮,能根据要求组装简单的滑轮组.
【重点难点】
重点:定滑轮、动滑轮、滑轮组的作用.
难点:根据杠杆平衡条件理解动滑轮的特点.
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【新课导入】
导入1:情境导入
国歌响起来,国旗手向下用力,国旗缓缓升起,为什么力的方向向下,国旗会向上运动呢?同学们注意到了没有?在旗杆的顶部,有一个什么?——滑轮.正是这个滑轮,改变了力的方向.这节课我们[image: image4.png]>k H A (ZXXK.COM)




就来学习滑轮的有关知识.
导入2:图片导入
观察教材图9[image: image5.jpg]


13,思考并阅读教材,认识滑轮、定滑轮和动滑轮,引入新课:定滑轮和动滑轮在工作中各起什么作用呢?这节课我们就来学习.
【课堂探究】 
1.认识滑轮
观察教材图9[image: image6.jpg]


13,思考:
(1)滑轮:用绳索或链条绕过具有　转动轴　的光滑圆轮. 
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2)定滑轮:使用时轴　固定不动　的滑轮叫作定滑轮. 
(3)动滑轮:使用时轴　跟物体一起运动　的滑轮叫作动滑轮. 
2.实验探究:滑轮的工作特点
分组实验:按照图(甲)、(乙)、(丙)、(丁)和(戊)所示的实验方法,分别缓慢拉动同一物体上升同一高度,并将每一次的实验数据填入表格中.完成下列问题
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	实验
次数
	操作
	重物移动
的距离/m
	拉力作用
点移动的
距离/m
	拉力的
方向
	弹簧测
力计的
示数/N

	1
	用弹簧测力计直接提升物体[如图(甲)]
	
	
	
	

	2
	用弹簧测力计通过一个定滑轮提升物体[如图(乙)]
	
	
	
	

	3
	用弹簧测力计通过一[image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




个动滑轮提升物体[如图(丙)]
	
	
	
	

	4
	用弹簧测力计通过一种滑轮组合提升物体[如图(丁)]
	
	
	
	

	5
	用弹簧测力计通过另一种滑轮组合提升物体[如图(戊)]
	
	
	
	


(1)分析比较1,2两次实验可知:[image: image11.png]>k H A (ZXXK.COM)




使用定滑轮　不能　(选填“能”或“不能”)省力,却　可以　(选填“可以”或“不可以”)改变力的方向;拉力作用点通过的距离　等于　重物移动的距离. 
(2)分[image: image12.png]>k H A (ZXXK.COM)




析比较3,4两次实[image: image13.png]>k H A (ZXXK.COM)




验可知:使用动滑轮　可以省一半力　,却　不能　(选填“能”或“不能”)改变力的方向;且拉力作用点通过的距离是　重物移动距离的2倍　,即费了　一倍　的距离. 
(3)分析比较4,5两次实验,分别有几段绳子承担着重物?各自的省力情况怎样?拉力作用点通过的距离与重物移动的距离有怎样的关系?
　第4次实验由2段绳子承担着重物,拉力的大小等于物重的[image: image14.png]


,拉力作用点通过的距离等于重物移动距离的2倍;第5次实验由3段绳子承担着重物,拉力的大小等于物重的[image: image15.png]


,拉力作用点通过的距离等于重物移动距离的3倍　. 
(4)分[image: image16.png]>k H A (ZXXK.COM)




析比较4、5两次实验并与1、2两次实验进行比较,你可以得出什么结论?[
　使用滑轮组合比使用单个的滑轮,既可以省力又可以改变力的方向;当绳子段数[image: image17.png]>k H A (ZXXK.COM)




为偶数时,能改变力的方向;当绳子段数为奇数时,不能改变力的方向,但更省力　. 
(5)滑轮组:为了既能省力又能改变用力的方向,可以把　定滑轮和动滑轮　组合成滑轮组. 
(6)怎样判断滑轮组能省多少力?怎样判断[image: image18.png]>k H A (ZXXK.COM)




滑轮组拉力作用点通过的距离?
　忽略动滑轮和绳重及滑轮轴上的摩擦的情况下,若承担物体的绳子段数为n,则作用在绳端的力为物体重力的[image: image19.png]


;拉力作用点通过的距离等于物体升高距离的n倍　. 
3.利用杠杆平衡条件说明滑轮的特点
结合图9[image: image20.jpg]


20,讨论交流,思考下列问题.
(1)定滑轮的动力臂　等于　阻力臂,所以使用定滑轮不省力. 
(2)动滑轮的动力臂是阻力臂的　2倍　,所以使用动滑轮省一半力. 
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二、滑　轮
1.认识滑轮
(1)滑轮:用绳索或链条绕过具有转动轴的光滑圆轮.
(2)定滑轮:使用时轴固定不动的滑轮叫作定[image: image22.png]>k H A (ZXXK.COM)




滑轮.
(3)动滑轮:使用时轴跟物体一起运动的滑轮叫作动滑轮.[
2.滑轮的工作特点
(1)使用定滑轮不能省力,却可以改变力的方向.
(2)使用动滑轮可以省一半力,却不能改变力的方向.
(3)滑轮组:把定滑轮和动滑轮组合成滑轮组.既能省力又能改变用力的方向.
(4)使用滑轮组:F=[image: image23.png]


G,s=nh.
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1.如图所示的三个滑轮中,属于动滑轮的是　乙　,若滑轮的自重和摩擦不计,当分别沿力F1,F2和F3方向匀速提起同一物体时,则F1,F2,F3的大小关系是　F1=F3>F2　. 
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2.
[image: image26.jpg]



用如图所示滑轮组匀速提升重为200 N的物体,人对绳的拉力为125 N,不计绳重和摩擦,如果人的体重为600 N,拉动过程中绳始终未断裂,他用此滑轮组能提升的最大物重为　1 150　N. 
3.小雪用如图所示的滑轮(组),将重G的物体匀速提高了h,不计绳重、轮重及摩擦,则作用在绳端的力分别是F1=　G　,F2=　[image: image27.png]


G　,[image: image28.png]>k H A (ZXXK.COM)




F3=　G　,F4=　2G　 [
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4.如图是由相同的滑轮组装的滑轮组,甲、乙两人分别用两装置在相等时间内将质量相等的重物匀速[image: image30.png]>k H A (ZXXK.COM)




提升相同的高度,空气阻力、摩擦、滑轮和绳子的质量均不计,说法正确的是(　B　)
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A.甲的拉力是乙的拉力的3倍
B.乙拉绳子的速度大小是甲拉绳子速度大小的2倍
C.甲拉绳子移动的距离大于乙拉绳子移动的距离
D.如果考虑滑轮质量,左图装置更省力.
5.用如图的滑轮组提升重物,画出最省力的绕绳方法.
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答案:如图所示
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6.
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小明家新买的房子准备装修,为了将水泥从地面送上楼,他在楼上安装了一个滑轮组,所用的滑轮每只2 kg,每次将一袋50 kg的水泥提升5 m.(不计绳重和摩擦,g取10 N/kg)求:
(1)每袋水泥受到的重力大小;
(2)每运一次水泥他拉绳子移动的距离;
(3)每运一次水泥他拉绳子的力.
答案:(1)500 N　(2)10 m　(3)260 N
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助力机械手
[image: image36.jpg]



　　助力机械手,又称机械手、平衡吊、平衡助力器、手动移载机(以上说法并不专业但国内已经流行),是一种新颖的、用于物料搬运及安装时省力操作的助力设备.它巧妙地应用力的平衡原理,使操作者对重物进行相[image: image37.png]>k H A (ZXXK.COM)




应的推拉,就可在空间内平衡移动定位.重物在提升或下降时形成浮动状态,靠气路保证零操作力(实际情况因为加工工艺及设计成本控制,操作力以小于3 kg为判断标准)操作力受工件重量影响.无需熟练的点动操作,操作者用手推拉重物,就可以把重物正确地放到空间中的任何位置.
我国古代的简单机械——辘轳
[image: image38.jpg]



　　辘轳的制造和应用,在古代是和农业的发展紧密结合的,它广泛地应用在农业灌溉上.我国在公元前1100年以前就发明了辘轳,根据《物原》记载:“史佚始作辘轳”(史佚是周代初期的史官).辘轳的应用在我国时间较长,虽经改进,但大体保持了原形,说明在3000年前我们的祖先就设计了结构很合理的辘轳.解放前在我国的北方缺水地区,仍在使用辘轳提水灌溉小片土地.
